

全民消防演练,增强安全意识

消防宣传月启动,多途径传递消防知识

今年11月9日是全国第23个“119”消防宣传日,11月也是全国第25个消防宣传月。为进一步提高市民消防安全意识,增强防范火灾、扑救初起火灾和逃生自救能力,济阳消防大队陆续走进学校、企业、社区等场所开展消防演练。此外,消防大队还利用扑克、手册等多种方式宣传消防知识。

相关链接

冬季防火小知识

冬季来临,天气干燥,是火灾的多发季节,为避免火灾的发生,防患于未然,济阳消防大队的官兵们特向居民们介绍一些冬季防火小知识。

1.冬季风多雨少,天寒物燥,特别要警惕吸烟引起火灾,随手乱扔烟头是很多烟民的不良习惯。由此,吸烟者要自觉、自爱、自防,在宿舍内部要积极宣传禁烟。

2.家用电器要做到用前检查,用后保养,避免因线路老化、年久失修或经常搬运碰破电线而引发火灾事故,宿舍内部不要使用煤油炉,酒精灯易染燃物品。

3.由于天冷,一些居民在阳台、安全通道中存放物品的情况非常普遍,如果发生火灾,会影响逃生通道的畅通。另外这些物品很多是易燃物,火灾发生以后会助长火势。因此定期清理居室周围杂物,也是预防火灾和减小火灾危害的有效途径。

4.节日期间不要随意燃放烟花爆竹,而应在指定地点燃放。禁止携带烟花爆竹乘坐汽车、火车、船舶和飞机。还要教育儿童,不要在室内或火炉内燃放鞭炮。节假日离家外出一定要关好门窗,防止烟花爆竹飞进屋内引起火灾。



10日,消防宣传月启动。 刘彬 摄

本报记者 梁越 通讯员 刘彬

1 观看火灾案例,启动消防宣传月

10日上午,以“参与社区消防,建设平安家园”为主题的“119”消防宣传月活动启动仪式在济南统一企业有限公司隆重举行,来自山东英才学院、济南统一企业部分员工、50余家消防安全重点单位负责人、消防安全委员会成员和部分市民代表共计300余人参加了本次活动。

为提高市民的消防意识,消防官兵先为大家播放火灾案例,例如广西玉林市一社区因居民违规使用大功率电器导致居民楼起火,历城区一居民在家中开淘宝店铺且囤积大量货物引发火灾,武汉市一家茶餐厅因煤气罐泄漏发生火灾……

“目睹这样的悲惨事件,我们也深深感受到生命的珍贵、重要以及脆弱。”济南统一

企业员工小李说,从这个意义上说,安全是多么重要,安全生产,安全工作,安全生活,每一个环节,每一个细节都麻痹不得,忽视不得。

看完火灾案例后,消防官兵又为大家展示了消防设施、器材。“灭火器分为手提式与投掷式两种”、“遇到煤气泄漏还可以用防毒面具”、“救助市民时还能用到消防气垫”……在场学生和员工也听得津津有味,并拍照留念。

此外,活动参与者还一同观摩了济南统一企业有限公司的消防安全管理工作,通过不同方式近距离接触消防,有效提高了活动参与者的消防安全意识和火场逃生自救能力。相关负责人称,至此,全民消防演练活动进入全面演练阶段。



▲消防官兵教学生如何灭火。 刘彬 摄

▶济阳职业中专学校学生观看火灾案例。 刘彬 摄



2 开展消防演练,提高安全意识

众所周知,学校是一个特殊的公众场所,学生是一个大的群体,是国家的未来。他们的消防知识和消防意识的建立不仅对于在校学习期间的安全有保障,而且对于推进消防工作社会化进程有着重要深远的意义。

为进一步提高广大师生的消防安全意识和自防自救能力,营造良好的校园消防安全环境。近日,济阳消防大队陆续走进济阳县职业中等专业学校、山东英才学院以及竞业园等学校,对在校师生开展消防知识培训和应急疏散演练。

“培训过程中,我们采用现场示范和案例分析相结合的方法,用通俗易懂的语言为师生讲解了日常生活中引发

火灾的原因、安全用电常识、发生火灾如何报警等消防知识,还现场模拟火灾逃生,使得消防知识深入人心。”消防官兵说。

除学校这样的人群密集处,还有企业、超市、医院、社区等,这些均是火灾易发处。近日,济阳消防大队也在好多超市开展消防安全应急疏散逃生演练活动,商场管理人员利用现有消防器材控制初始火情,并启动临时广播播报组织紧急疏散人员。

“11月中下旬我们还将陆续到企业、医院、社区等地宣传消防知识,开展消防演练,争取让市民牢记报警、自救等一系列消防知识。”消防官兵说。

3 印制扑克牌,玩中也能学知识

“仅仅开展消防演练,观看火灾案例片,还不能让更多的市民增强消防知识。为此,我们也想出很多新颖的方式希望在潜移默化中向市民传递消防安全知识。”消防大队相关负责人说。

如何将枯燥的消防知识学习变为一种娱乐方式呢?毋庸置疑,扑克牌是一种不错的娱乐消遣载体。为此,济阳消防大队精心印制了万余副漫画版消防宣传

扑克牌,免费发放到辖区劳动密集型企业、人员密集场所以及广大市民手中。

“这扑克牌太棒了,每张牌都印有漫画,上边还写有各种消防知识,像‘火灾发生时,疏散引导员应通过喊话、广播等方式,按照灭火和应急疏散预案要求通知、引导火场人员正确逃生。’在玩牌的同时不知不觉就学到了消防知识。”市民王明说。

此外,济阳消防大队还斥资印制1万余份形式多样的消防宣传资料,如消防宣传知识展板、5.30.60应急处置机制解读、家庭防火必备手册、社区居民防火安全常识、消防安全提示、致群众的一封信等。

“这些材料外观朴实大方,内容通俗易懂、贴近实际,具有浓郁的消防元素,且图文并茂,吸引了广大人民群众学习消防知识的兴趣。”相关负责人说。